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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 25.10.2024  
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses am Donnerstag, den 05.09.2024, 17:30 Uhr, im 
Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löh-
mann 

 SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Michael Roth  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Ramona Engels  SPD 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich für RM Upadek AfD 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Herr Thomas Leßner  SPD 
Herr Willi Schleip  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Thorben Gärtner  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Stefan Steins für SkB Schade FDP 

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Michael Uhr  Bündnis 90/ Die Grünen 

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion 
Frau Sybille Käthe Sauerbier  BASIS 

Sachkundige Einwohner 
Frau Mariethres Kaleß  Kinderschutzbund Eschwei-

ler e.V. 
Herr Matthias Kortz  Sozialdienst katholischer 

Männer e.V. 
Frau Edeltraud Lindner  AWO Stadtverband E-

schweiler 
Herr Harry Reimer  Evangelische Kirche 

Von der Verwaltung 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Cem Gökce  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Silvia Hannemann  Verwaltung 
Frau Tamara Hartel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 
Herr Daniel Merken  Verwaltung 
Frau Magdalena Schonert   
Herr Peter Toporowski  Verwaltung 

Gäste 
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Herr Karl-Josef Büscher  Landesseniorenvertretung 
NRW 

Schriftführer/in 
Herr Oliver Thoma  Verwaltung 

 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder AfD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Elisabeth Upadek  AfD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Christian Dickmeis  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Christian Schade  FDP 

Sachkundige Einwohner 
Frau Michaela Kobalay  Sozialdienst katholischer 

Frauen e.V. 
 
 

Der Vorsitzende RM Löhmann eröffnete die Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses um 17.30 Uhr 
und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Presse-
vertretenden sowie die Gäste und Zuhörenden. 
 
Der Vorsitzende RM Löhmann stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sozial- und Seniorenaus-
schusses sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen und die Beschlussfähigkeit des 
Sozial- und Seniorenausschusses gegeben seien. Außerdem wies er auf die zu beachtenden Mitwirkungs-
verbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hin-
weis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt ist. 
 
Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 
   

 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 

 2   Seniorenwochen 2024; hier: Programm 268/24 

 3   Kenntnisgaben  

 3.1   Vorstellung der Landesseniorenvertretung NRW 273/24 

 3.2   Das Angebot der Volkshochschule zur Förderung der Integration von Zugewan-
derten; Mündlicher Bericht 

 

 3.3   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 277/24 

 3.4   Aktueller Sachstand zum Thema "Bezahlkarte für Geflüchtete" 276/24 

 3.5   Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen und deren Kin-
der; hier: Zwischenbericht der WABe e.V. für das 1. Halbjahr 2024 

269/24 

 3.6   Jobcenter StädteRegion Aachen - Geschäftsbericht 2023 270/24 

 3.7   Der Paritätische NRW - StädteRegion Aachen; hier: Jahresbericht 2023 243/24 

 3.8   Beschlusskontrolle 272/24 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

 4.1   Vorstellungen zur kommenden Sitzung  
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Nicht öffentlicher Teil 

 5   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 075/21 
  
 Es lagen keine weiteren Einführungen und Verpflichtungen von Ausschussmitgliedern vor. 

 
 

   
2 Seniorenwochen 2024; hier: Programm 268/24 
  
 Hr. Gökce stellt den anwesenden Ausschussmitgliedern die Programmplanung der Seniorenwo-

chen 2024 vor. 
 
Hr. Gökce und Hr. Toporowski erläuterten auf Nachfragen von Ausschussmitgliedern, dass eine 
Kooperation mit dem Verein „Generation Gemeinsam“ durchgeführt werde.   
 
 

    
 

 Der Programmplanung für die Seniorenwochen 2024 wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss 
einstimmig zugestimmt. 
 
 

   
3 Kenntnisgaben  
  

   
3.1 Vorstellung der Landesseniorenvertretung NRW 273/24 
  
 Hr. Büscher stellte die Landesseniorenvertretung NRW anhand einer Präsentation vor. 

 

 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 

   
3.2 Das Angebot der Volkshochschule zur Förderung der Integration von Zuge-

wanderten; Mündlicher Bericht 
 

  
 Fr. Hannemann stellte das Angebot der VHS zur Förderung der Integration von Zugewanderten 

vor. 
 
Auf Nachfragen von RM Mund und RM Roth teilte Fr. Hannemann mit, dass die Vernetzung auf 
kommunaler Ebene sehr gut sei. Eine Herausforderung sei allerdings die Akquise geeigneter 
Lehrkräfte für die Integrationskurse. 
 

 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
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3.3 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 277/24 
  
 Auf Nachfrage von RM Winterich teilte Beigeordnete Duikers mit, dass es bei der Belegung aller 

Unterkünfte Rotationen zwischen den Bewohnern gibt. Mit dem Bezug des 2. Bauabschnittes der 
Unterkunft „Hüttenstraße“ wurde begonnen. Es ist jedoch nicht so, dass diese 1:1 mit Bewohnern 
der Containeranlage „Grachtstraße“ belegt wurden, da zwischen verschiedenen Unterkünften 
stattgefunden haben. 
 
Beigeordnete Duikers teilte mit, dass die neue Containeranlage zur Unterbringung von geflüch-
teten Menschen in der Hölderinstraße voraussichtlich im November fertiggestellt würden. 
 
Zu weiteren Nachfragen von RM Winterich erfolgt eine schriftliche Stellungnahme, welche als 
Anlage der Niederschrift beigefügt ist. 
 

 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 

   
3.4 Aktueller Sachstand zum Thema "Bezahlkarte für Geflüchtete" 276/24 
  
 Vorsitzender RM Löhmann teilte mit, dass aufgrund der in der Vorlage dargestellten offenen As-

pekte derzeit eine Beschlussfassung im Ausschuss seitens der Verwaltung als nicht zielführend 
betrachtet würde. Es wird bei neuem Sachstand erneut berichtet. 
 

 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 

 
3.5 Bereitstellung einer Schutzwohnung für wohnungslose Frauen und deren 

Kinder; hier: Zwischenbericht der WABe e.V. für das 1. Halbjahr 2024 
269/24 

  
 Beigeordnete Duikers teilte mit, dass aufgrund des auslaufenden Vertrags zeitnah Gespräche mit 

der WABE e.V. geführt werden, inwiefern trägerseitig eine Verlängerung möglich ist. Die Stadt 
Eschweiler hat Interesse an einer Fortführung der Kooperation. Sie erläuterte, dass die Bereit-
stellung kostenneutral für die Stadt Eschweiler sei. 
 

 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 

   
3.6 Jobcenter StädteRegion Aachen - Geschäftsbericht 2023 270/24 
  
 Der Sachverhalt wurde vom hiesigen Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 

 
 

   
3.7 Der Paritätische NRW - StädteRegion Aachen; hier: Jahresbericht 2023 243/24 
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

 
 

   
3.8 Beschlusskontrolle 272/24 
  
 Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
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4 Anfragen und Mitteilungen  
  

 
4.1 Vorstellungen zur kommenden Sitzung  
  
 Beigeordnete Duikers teilte mit, dass die Auswahlverfahren für die Quartiersmanager-Stellen E-

schweiler-West und Eschweiler-Ost erfolgreich waren. Die Kolleginnen würden sich gerne in der 
nächsten Sitzung des Sozial- und Seniorenausschusses vorstellen. 
 
Zudem teilte Sie mit, dass die Sozialträger von Living Quarter und Caritas (Projekt Querbeet) ihre 
Tätigkeiten in der Wohnungslosenunterkunft „Grachtstraße“ aufgenommen haben bzw. sukzes-
sive aufnehmen werden. 
 

 Der Sachverhalt wurde vom Sozial- und Seniorenausschuss zur Kenntnis genommen. 
 

  
 

Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor, so dass der Vorsitzende RM Löhmann die Sitzung um 
19.25 Uhr beendete.  
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